本报记者 **徐佩玉**

区域协调,构建发展新勋为源

中央经济工作会议提出,要加快落实区域发展战略,完善区域政策和空间布局,发挥各地比较优势,构建全国高质量发展的新动力源。其中特别指出,推进京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设,打造世界级创新平台和增长极;扎实推进雄安新区建设,落实长江经济带共抓大保护措施,推动黄河流域生态保护和高质量发展。

围绕区域经济的一系列表述引起海内外广泛关注。有关专家指出,区域协调发展是经济整体实现高质量发展的重要组成部分。如何推动优势互补,既加快形成几个带动全国高质量发展的新动力源,又缩小区域间差距、促进相对平衡,将是明年区域协调发展的重要方向。

打造世界级创新平台和增长极

打造世界级创新平台和增长极,为什么是京津 冀、长三角、粤港澳大湾区这三个地方?

南京大学长江产业经济研究院院长刘志彪在接受本报记者采访时表示:"中国已成为世界经济增长的重心,而这三个区域正是中国经济发展的明星地带。"京津冀、长三角、粤港澳大湾区三地工业体系完整,基础设施完善,人才资源丰富,创新动力足,城镇化水平高,是中国经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域。在区域一体化政策推动下,这三个区域已经初步走上了高质量发展的轨道,创新要素快速集聚,新的主导产业快速发展,具备成长为世界级创新平台和增长极的条件。

打造成世界级创新平台和增长极,从何处着力? 刘志彪认为,首先要创新区域协调发展的体制机制。 要破除资源流动障碍,使市场在资源配置中起决定性 作用,促进各类生产要素自由流动并向优势地区集中,提高资源配置效率。其次,要充分调动各类市场主体的积极性,让其在科技创新和国内国际市场竞争的前沿一线中不断发展壮大。他同时强调,三个区域在引领高质量发展的同时,还应积极发挥带动作用,"应鼓励沿海地区和长江下游的制造业沿长江流域向中西部地区转移,而不是鼓励向外转移,是推进优势互补、高质量发展的区域经济布局的重要抉择。"

大江大河, 大保护大发展

长江和黄河是中国最重要的两条河流。长江经济带覆盖11个省份,人口和生产总值所占比重均超全国的40%;黄河流域在中国经济社会发展和生态安全方面都具有十分重要的地位。

商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平 表示,在中国经济高质量发展的过程中,长江经济带 和黄河流域有着非常迫切的一体化发展诉求。

如何实现开发与保护同步推进? 张建平说:"目前,国家从规划层面上致力于多规合一,把主体功能区的区划和国家中长期社会发展计划以及城市总体发展规划、土地利用规划等具体规划整合在一起,形成新时代国土空间开发规划。这样的整合,基于地理信息系统的支持,能够把每一个规划的设想和产业的布局、城市的布局、项目开发的规划都落到具体的空间上去,并且按照规划严格执行。所以,未来规划在促进开发与保护协调方面的作用会越来越突出。"

张建平分析,在建设生态文明的大背景下,目前 长江和黄河流域也更多地注重运用生态补偿机制,也 就是上游省份和下游省份之间能够就生态保护这样的 关键问题,建立起利益转移和补偿的机制,使得上游 省份中的部分省份有足够的动力去加强生态环境的保护。换句话说,就是动用包括资源税、环境税和生态补偿机制等经济政策手段来有效地推进生态文明建设,使得两个流域的生态、经济发展和环境保护能够更加协调。

提高中心城市和城市群承载能力

中心城市和城市群近年来成为区域发展的热门话题。此前,中共中央、国务院发布《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》,提出未来中国将建立以中心城市引领城市群发展、城市群带动区域发展新模式,推动区域板块之间融合互动发展。此次中央经济工作会议进一步提出,要提高中心城市和城市群综合承载能力。

"改革开放 40 多年来,城镇化和工业化的发展历程表明,中心城市对区域整体发展的带动作用是非常显著的。这些城市由于人口集聚和产业集聚而形成的规模优势、经济效益以及规模效应和集聚效应,对于整

体经济发展的推动作用非常强劲,也能有效降低社会发展的成本。"张建平表示。他分析,未来在进一步城镇化的发展过程中,多数中心城市的规模预计将进一步扩大,产业集聚能力进一步增强,对区域整体和国家发展的带动作用也会继续加大。

刘志彪认为,此次中央经济工作会议强调提高中心城市和城市群综合承载能力,有着很强的针对性。当前中国经济发展的空间结构已经发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式和载体。如何顺应这种趋势、增强中心城市和城市群的辐射带动力?必须努力提高中心城市等经济发展优势区域的经济和人口承载能力,为各类要素合理流动和高效集聚创造条件。

题图:三峡水库为沿江地区生产、生活用水提供了有力保障,同时也改善了长江中下游的航运条件。图为12月29日,雨后初晴的三峡大坝。

郑 坤摄 (人民视觉)

新疆塔里木盆园勘探开发掀热

范 明摄 (**人民视觉**)



前11个月中国吸引外资大项目722个

新华社北京12月29日电(记者陈炜伟、王雨萧)商务部部长钟山29日说,今年以来,"稳外资"工作成效明显。前11个月,中国吸引1亿美元以上外资大项目722个,增长15.5%。

2019年全国商务工作会议29 日在北京召开。钟山在会上说, 今年以来,商务运行总体平稳, 主要指标稳中向好,高质量发展 取得新成效。

"稳外资"方面,钟山介绍, 今年以来,中国完善法规政策体 系,推动出台外商投资法及实施 条例、"稳外资20条"等政策措 施。加快放宽市场准入,外资准 人负面清单全国版减至40条,自 贸试验区版减至37条,清理取消 负面清单以外的限制措施。修订 鼓励外资产业目录,加强投资促 进保护。

"促消费"方面,钟山介绍,中国出台"促消费20条"政策措施。城市消费方面,推动36个城市发展便利店,新建改造1200多个菜市场。乡村消费方面,推进电商进农村,累计建设县级电商服务中心、物流配送中心1700多个。此外,支持建设837个农产

品冷链物流项目。 "稳外贸"方面,钟山介绍, 中国开拓新兴市场,支持贸易促 进平台建设,新确定65家外贸转型升级基地,认定6个国家级国际营销服务公共平台。完善跨境电商政策,增设24个跨境电商综合试验区。支持先进技术装备和关键零部件进口。深化服务贸易创新发展试点,推进服务出口基地建设,促进服务外包转型升级。

此外,自贸试验区和自由贸易港建设稳步推进,"一带一路"经贸合作深入开展,多双边区域合作持续深化。

钟山表示,2020年,要推动 形成强大国内市场,推动更高水 平对外开放,推动商务高质量发 展,推动经贸强国建设。

中国证监会表示

加快制定、修改完善新证券法的配套规章制度

本报北京12月29日电(记者 王俊岭)中国证监会29日表示,将 全面理解和掌握新证券法规定的有 关制度和措施,加快制定、修改完 善配套规章制度,完善证券市场基 础制度。

新修改的证券法28日在十三届 全国人大常委会第十五次会议闭幕 会上表决通过,并将于2020年3月1 日起施行。

证监会29日在官网发布文章指出,本次证券法修订系统总结了多年来我国证券市场改革发展、监管执法、风险防控的实践经验,在深入分析证券市场运行规律和发展阶段性特点的基础上,作出一系列新的制度改革完善,包括全面推行证券发行注册制度、显著提

高证券违法违规成本、完善投资 者保护制度、进一步强化信息披 露要求等。

证监会表示,将严格执行好法 律修改后的各项规定,不断提高监 管执法工作水平,充分发挥新证券 法在推进市场改革、维护市场秩 序、强化市场功能、保障投资者合 法权益等方面的积极作用。

北京创业孵化 机构500余家

据新华社北京12月29日电(记者盖博铭)根据28日发布的《北京创业孵化30周年蓝皮书(1989-2019)》,目前北京创业孵化机构已达到500余家,累计"毕业"企业达到2.3万家,成为创新驱动发展的有力支撑。

截至2018年底,北京市创业孵化机构中在孵企业拥有有效知识产权数达86112件,较2017年增长了近2.6万件。"硬科技"创业孵化成为重要发展方向。



盐湖冬日绽放"硝花"

近日,随着气温几十 海,山西运城连绵儿子。 "开"出美丽"硝花"。" "开"出美丽"硝花"。 "那"是一种特殊物理。 象,只有在湖水、城里的成为。 一5℃时,水中的成美域的"硝花"景观。图为运城 盐湖绽放的神奇"硝花"。

姜 桦摄 (**人民视觉**)

天柱八千干部扶贫一线解民忧

本报电(邹季芳、金可文)近年来,贵州省天柱县实行干部结对帮扶全覆盖,组织全县7649名党员干部结对包保28713户贫困户。近8000名党员干部在扶贫一线开展"摸排一次村情民情、办理一件好事实事、解决一件烦心事"等7个主题活动,取得明显效果。渡马镇桥坪村的扶贫干部送技下村,造就了柚子、葡萄、柑橘和林下养殖产业

村,蓝田镇楞寨村帮扶干部与群众

合力打造秋冬种万亩蔬菜基地。 天柱县远口镇大样村是天柱县 财政局的结对帮扶村。"想要彻底改 变大样村贫困的状况,不仅要注重 基础设施建设,还要带领全村发展 产业。"天柱县财政局党组书记、局 长杨政松说。为提升大样村人居环 境,县财政局先后帮助建设通组公 路、产业路、串户路、防洪堤,实施危 房改造37户,实施饮水安全工程覆盖294户1073人;为补齐大样村产业短板,财政局帮助培育养牛、养鸭大户2户,帮助发展辣椒产业60亩。

截至目前,天柱全县党员干部到帮扶村扎实开展"议事院坝会"1万余场次,组建农民专业合作社1076个,并落实教育扶贫资金5000多万元,受益贫困家庭学生14.98万人次;实施危房改造1284户,完成7699户串户路和3691户庭院硬化以及拆除农村废旧圈舍5581个;成功化解矛盾纠纷623起,群众认可度显著提升。



两节到 银饰俏

元旦、春节两节将 至,贵州省黔东南苗镇镇 族自治州榕江县古州, 街的银饰店生意红火, 地群众纷节做道节来挑。 银饰店主还通过网上直 银饰方式来销售银饰, 足顾客购买需求。

王炳真摄